
Kisboldogasszony
(szep tem ber 8.)

Mt 1,1–16.18–23

„Íme a szűz fo gan és fi út szül,
Emmánuel lesz a neve…”

Je ru zsá lem ben a Beteszda für dő mel lett tisz tel ték Má ria szü lő he-
lyét. Az 5. szá zad ban Szent An na tisz te le té re itt épí tet tek temp lo mot, 
és en nek a föl szen te lé si év for du ló ját ün ne pel ték szep tem ber 8-án, 
meg em lé kez ve Má ria szü le té sé ről. A 7. szá zad ban a szí rek, a bi zán ci-
ak és a ró ma i ak is ezen a na pon ün ne pel ték Má ria szü le té sét. Ün ne pe 
Ma gyar or szá gon csak a tö rök hó dolt ság után, a ba rokk kor ban ter jedt 
el.

Tischendorf pro tes táns ku ta tó a 17. szá za di la tin kó dex ben, a 
Va ti ká ni Könyv tár ban ta lál ta meg a 7. szá zad ból szár ma zó Pszeudó-
Máté apok rif evan gé li u mát, és 1832-ben tet te köz zé a szö ve get. 
Eb ben az irat ban ezt ol vas hat juk Má ria csa lád já nak tör té ne té ről: 
„Azok ban a na pok ban élt Je ru zsá lem ben egy Joachim ne vű fér fi, aki 
Júda tör zsé ből szár ma zott. Ez ju ha i nak pász to ra volt, és fél te az Urat, 
egy sze rű sé gé ben és jó sá gá ban. Leg főbb gond ja a nyá jai vol tak, és 
ezek jö ve del mé ből min den is ten fé lő sze gény nek jut ta tott, két részt 
pe dig az is ten fé lel mé ben azok nak aján lott fel, akik a tu do mány te rü-
le tén fá ra doz tak, il let ve azok nak, akik szol gál tak ne ki. Bár mi je volt 
te hát, akár bá rá nyok ban, akár ju hok ban, akár gyap jú ban, akár bár-
mely do log ban, azt há rom rész re osz tot ta: az el sőt az ár vák nak, az 
öz ve gyek nek, a jö ve vé nyek nek és a sze gé nyek nek ad ta, a má so di kat 
az Is ten tisz te le tét vég zők nek, a har ma di kat pe dig ma gá nak és há za 
nép ének tar tot ta meg. S mi köz ben így cse le ke dett, az Úr an  nyi ra 
meg so ka sí tot ta nyá ja it, hogy nem volt hoz zá ha son ló em ber Iz ra el 
né pé ben. Ti zen öt éves ko rá ban kez dett így cse le ked ni. Ami kor húsz-
esz ten dős lett, fe le sé gül vet te sa ját tör zsé ből – va gyis Júda tör zsé ből 
– és Dá vid nem zet sé gé ből va ló An nát, Achar le á nyát, de bár húsz 
éven át együtt ma rad tak, sem fi ai, sem le á nyai nem szü let tek tő le.”

Eb ből a gon dol ko dás ból fa kad ha ma ro san Jé zus szü le i nek, Jo a-
kim nak és An ná nak a tisz te le te is. Ér de mes idéz nünk Da masz ku szi 
Szent Já nos homíliájából: „Lás suk kik vol tak a Szent Szűz szü lei? 
Jo a kim és An na, az örök Igé hez mél tó há zas pár, akik az ös  szes 
há zas társ kö zött leg szen tebb össz hang ban él tek. …Mit ki ál tot tak? 
Gyer me kért kö nyö rög tek. … Meg hall gat ta te hát őket Is ten, aki kön-
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nyen haj lik az ir ga lom ra, ne kik aján dé koz ta Má ri át, tün dök lő és 
fen sé ges aján dé kot Éva he lyett.”

Jé zus szü le té sé nek le írá sa Luk ács evan gé li u má ban (2,1–20) job-
ban össz pon to sít a vi lág po li ti kai ese mé nyek re, Má té evan gé li u má-
ban pe dig a pró fé tai jö ven dö lé sek re (1,18–25). Stí lu sát te kint ve a 
hí rül adás-el be szé lé sek kö zé so rol ják a szak em be rek ezt az el be szé-
lést, amely nek ha gyo má nyos szer ke ze te: a sze rep lők be mu ta tása, az 
égi kül dött meg je le né se, az is te ni hír el mon dá sa, az érin tett til ta ko-
zá sa, er re a hír nök a ké telyt el osz la tó vá laszt ad, majd va la mi lyen 
meg erő sí tő je let is, és a hír nök ez zel el tű nik.

Má té evan gé lis ta be mu tat ja Jé zus any ját Má ri át, és Jó zse fet is, az 
„igaz em bert” (19. v.). Ér de kes, hogy Má té evan gé li u má ban az is te ni 
hír – el len tét ben Luk ács evan gé li u má val (1,26–38) nem Má ri á hoz 
ér ke zik, ha nem Jó zsef hez, még pe dig azért, mert a fér fi nem ér ti Má ria 
szo kat lan ter hes sé gét. Luk ács meg ne ve zi a hír nö köt, Gá bor ark an-
gyalt (1,26), Má té nál vi szont az an gyal név te len (1,20). Luk ács nál az 
an gyal be lép Má ri á hoz, Má té nál vi szont Jó zsef nek ál má ban je le nik 
meg. A fér fi til ta ko zá sa már a je le nés előtt meg szü le tett, de a je le nés, 
a ter hes ség el le ni fo lya ma tos el len ke zést Má té Izajás pró fé ta jö ven dö-
lé sé vel (Iz 7,14) osz lat ja el. Az idé zett izajási szö ve get Má té min den 
va ló szí nű ség sze rint az Ószö vet ség gö rög for dí tá sá ból vet te, ahol a 
hé ber szö veg ben sze rep lő if jú le ány szót szűz nek for dí tot ták. Ez zel a 
kö zép ko ri zsi dó-ke resz tény po lé mia kö zép pont já ba ke rült az Iz 7,14-
nek az ér tel me zé se. Ezen a bib lia kri ti ká já ról hí res Kál vin an  nyi ra fel-
há bo ro dik, hogy ha zu gok nak ne ve zi a zsi dó kat, akik ki gú nyol ják ezt 
az is te ni tit kot. Lu ther nya kas zsi dó ér ve lés nek tart ja a hé ber szö veg-
re va ló hi vat ko zást. Va ló já ban nem bi zo nyít ha tó, hogy az Izajás szö-
ve gé ben sze rep lő if jú le ány szót jo go san for dí tot ták gö rög re szűz 
szó val. A pró fé tai szö veg ere de ti leg Hiszkija ural ko dá sá nak ide jé re 
vo nat ko zik.

Jó zsef éle té ről olyan ke ve set tu dunk, hogy két sé ge i nek rész le te it 
sem is mer het jük meg, de nem is Jó zsef két sé ge i nek tisz tá zá sa volt az 
evan gé lis ta szán dé ka. Hogy gond ja it Jó zsef ho gyan ol dot ta meg, 
ar ról nem so kat mond el az evan gé lis ta, meg ma rad a pró fé cia idé zé-
se után is az ács sze mé lyes tit ka. Az sem vi lá gos előt tünk, hogy éle-
té ben mennyit ér tett meg Jé zus üdv tör té ne ti sze re pé ből. Az evan gé-
lis ta ahe lyett, hogy fel idéz né Jó zsef éle tét, csak a Szent Csa lád ban 
be töl tött sze re pét vá zol ja. A tör té net nem an  nyi ra meg vi lá go so dá sá-
val ma gya ráz za ma ga tar tá sát, ha nem az zal, hogy „igaz em ber volt.” 
Jó zsef nek ez a pró fé tai meg erő sí té se a zsi dó há zas ság jog sze rint 
ab ban az idő ben tör tént, ami kor a je gyes kb. egy évig az el jegy zés 
után rejt ve ma radt a vő le gé nye elől, ép pen az ilyen prob lé mák 
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ki küsz öbö lé se mi att. Jó zsef krí zi sé nek ugyan az a sze re pe, mint 
Má ria za va ro dott sá gá nak Luk ács evan gé li u má ban (1,29).

Az Izajás-idézetnek meg ha tá ro zó sze re pe lett ké sőbb a vi tá ban 
Má  ria szű zi fo ga ná sá ról és szü lé sé ről. Sőt a Jó zsef-há zas ság esz mé jé-
nek ki fej lő dé sé ben is nagy sze re pet ját szott, mi sze rint Jó zsef nek 
Jé zus szü le té se után sem volt sem mi lyen tes ti kap cso la ta Má ri á val. 
Ez a vi ta kü lö nö sen az ari á nus eret nek ség ide jén élén kült fel. Je ro-
mos is be kap cso ló dott a te o ló gi ai vi tá ba, sőt a szü zes ség di csé re té re 
önál ló ta nul mányt írt. A szü zes sé get fo ko za to san in kább lel ki, mint 
tes ti ér te lem ben ma gya ráz ták. Má tét ez a kér dés nem iga zán ér dek li, 
ná la ez in kább csak a szö veg ha tás tör té ne té hez tar to zik. A szö veg 
Jé zus szü le té sé nek üd vös ség tör té ne ti vo nat ko zá sá ra össz pon to sít, 
Jé zus fo ga ná sát és szü le té sét az is te ni terv ben elő re el gon dolt terv-
ként igyek szik be mu tat ni. Má ria te hát szült egy gyer me ket, amely 
tes ti leg olyan volt, mint bár mely anya gyer me ke, de ugyan ak kor az 
Is ten Fia. Má ria te hát nem csak em bert, ha nem Is tent szült, ezért 
Is ten szü lő. A szö veg Jé zus em be ri és is te ni ere de tét kí ván ja tisz táz ni.

A tör té net kri ti kai exegéták kér dé se: va jon men  nyit fog ha tott fel a 
ké sőb bi te o ló gi ai ös  sze füg gé sek ből Má ria és Jó zsef? Ez a kér dés, ha 
nem is nyíl tan ve tet ték fel a ko rai ke resz tény te o ló gu so k, de fog lal-
koz tat ta őket. A fej lő dő Má ria- és Jó zsef-tisz te let kap csán egy re több 
le gen dát mon da nak el Má ria csa lád já ról és Szent Jó zsef ről is. E szí-
nes el be szé lé sek meg vi lá gít ják Má ria és Jó zsef elő é let ét, va la mint 
be mu tat ja val lá si mű velt sé gét és jám bor sá gát. Az ol va só olyan sze-
mé lyek csa lá di éle té ről ér te sül a ká no ni evan gé li u mok ból, akik nem 
egé szen vé let le nül sod ród tak be le az üd vös ség tör té ne té be, ha nem 
lel ki leg is mély sé ges kap cso lat ban áll tak a mes si á si el kép ze lé sek kel.

Jé zus szü le té sé ről és Má ria anya sá gá ról két fé le kö zeg ben be szél-
he tünk. Az egyik kö zeg kép te len azt a bi o ló gi ai té nyek től el vo nat-
koz tat ni, a má sik a jám bor val lá si kö zeg pe dig nem szo kott hoz zá, 
hogy Jé zus szü le té sét bi o ló gi ai szem pont ból is vé gig gon dol ja. Ez a 
két szem lé let sok ko ló an üt kö zik egy más sal. A vi tá ban Jé zus szü le té-
sét öve ző pá tosz szét fosz lik, és a tör té nés lel ki vo nat ko zá sai is hát tér-
be szo rul nak. An  nyi biz tos, hogy Má té evan gé lis ta nem egy sze rű 
apás szü lést akart be mu tat ni, ha nem Jé zus kül de té sé nek is te ni 
vo nat ko zá sá ról kí vánt szól ni. An  nyit biz to san ál lít ha tunk, hogy 
Má ria és Jó zsef kön  nyeb ben fog ták fel éle tü ket és há zas sá gu kat, mint 
a mai vi tat ko zók. Meg ér tet ték, hogy is te ni kül de tést kell tel je sí te ni-
ük, és gyer me kük nem az övék, ha nem Is te né.
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